феномена, преодолевая его «специфически человеческие» характеристики, лишая их своего уникального значения. Для плодотворных дальнейших исследований в этой области можно гипотетически предположить наличие некого «сознания вообще», в системе которого специфически человеческие (нейродинамические) структуры занимают положение одних из частных («естественных») форм функционирования сознания, которые на современном этапе развития науки активно совершенствуются и трансформируются за счет новых конвергентных технологий.

## Глобальное сознание через призму универсумно-семиологического подхода Global consciousness though the prism of universum and semiological approach Смирнов Д.Г.

Ивановский государственный университет, г. Иваново E-mail: dissovet 212@mail.ru

Феномен глобального сознания попал в фокус философских исследований сравнительно недавно, хотя научные изыскания в этой предметной области ведутся с конца прошлого века. Осознание мировости общества и истории актуализировалось в эпоху великих катастроф ХХ столетия. Долго мировость рассматривалась как сугубо топологическая характеристика – глобальность. Синергетический поворот в науке создал предпосылки для понимания мировости пневматосферности, ноосферности, биосферности, семиосферности, как универсумности и т.п. Так глобальная история «перешла» в ноосферную историю, раскрывающую развертывание глобального в локальном сознании и локального в глобальном сознании. Ситуация подобной «глокальности» позволяет помыслить не одно солипсическое глобальное сознание, а ряд глобальных сознаний большей или меньшей пространственной локализации. Глубинный регулятив универсумно-семиологического подхода — семиосферная репрезентация реальности ноосферной. реальность есть Формирование глобального семиотического сознания есть эмпирическое обобщение. Но это лишь «внешняя форма» сознания. Внутреннее глобального сознания задается семиологическими и семиосферными характеристиками в рациональном и измерениях. Семиотическое глобальное иррациональном сознание когнитивный крен в сферу гносеологии, ориентируясь на формальную атрибуцию знаков мировой культуры к тем или иным семиосферам, позволяет устанавливать разноуровневые границы идентичности. Семиологическое сознание, полагая совокупность знаков мировой культуры как целостную систему, онтологические основания которой выводятся из природы человека, делает акцент на всеединстве глобальной семиосферы. Семиосферное сознание отражает представления о собственной ноосфере: американской, российской, европейской, азиатской и т.п. В нем происходит сильный синтез, преобразующий различия в отличия, инвертирующий дискретность сознания в его континуальность. Публикация подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 15-03-00833.